

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripcion se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.
segundo.

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

Reclamó. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores, Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martin, núm. 8.
segundo

Miércoles 28 de Agosto de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.316.

Verdades amargas

XII.

No aprecio el vasallaje del señor Romero Robledo como un sacrificio patriótico; antes al contrario, creo que su ingreso en la «Liga» pudo obedecer mas que á otra cosa, á ciertas miras interesadas, que él allá en sus adentros se sabe. Por esto estamos á su lado con ciertas prevenciones, muy naturales por cierto, por cuanto atañan á un hombre que no repara en jelos ni señales cuando de su medro personal y de su satisfaccion particular se trata.

No crea V. que no haya procurado el Sr. Romero Robledo encumbrarse todo lo posible dentro de la Asociacion; pero no ha podido lograrlo. Sus manifestaciones fueron siempre recibidas con frialdad y desconfianza. En vista de esto, cesó en la lucha; cosa extraña en él que no parece sino que ha venido á la vida pública únicamente para batallar.

Todavía me parece estar oyéndole, cuando desde la tribuna del paraninfo de la Universidad nos decía, el día en que celebró la «Liga» la última sesion de su segundo congreso:

«Yo tengo á grande honra, señores congresistas, y honra la mas señalada de toda mi vida, el descender de padres que con los sudores de su frente han arrancado los frutos de la tierra. Y, aún cuando no fuera mas que por este solo motivo—añadía—me consideraré siempre obligado á defender con todas mis fuerzas los intereses del agricultor y á velar por los de la produccion nacional.»

Pues bien, amigo Cruz; á pesar de «mi candidez de corazón y de mi buena fé de ángel—como V. dice—que me hará creer en la palabra de los hombres sin apercibirme de los primeros pasos dados en la corriente del mal y de la intriga» no pude menos que decirle al señor Romero Robledo aquella misma tarde, poco antes de retirarse de la sesion:

—En el paraninfo se comenta su discurso de una manera muy poco favorable para V.

—Pues que dicen?

—Dudan D. Francisco; dudan, y añaden que si fuera verdad que es-

timase V. en tanto honor el arrancar los frutos de la tierra con el sudor de la frente, se hubiera usted quedado en Antequera á continuar las glorias de sus antecesores, haciendo lo propio que ellos.

—Y V. ¿piensa lo mismo?

—Yo, Sr. Romero, siempre que aspirase V. al sillón presidencial de la Academia de Jurisprudencia ó del Ateneo, le votaría gustoso; pero en la Liga, combatiré cualquier candidatura en la que esté V. incluido, lo mismo si es para presidente que para simple vocal.

Conste por lo tanto que ya desde un principio he vivido con prevencion respecto á ciertas gentes, por fortuna pocas, que han ingresado en la asociacion, viendo en ella una máquina trepadora por donde remontarse—como V. dice—á las altas regiones del Ministerio, oliendo las emanaciones del botin que concederá la victoria. Pero conste tambien que estas personas se han llevado un chasco: en esta ocasion les ha salido el tiro por la culata, como vulgarmente se dice, por cuanto en el artículo 14 de los estatutos de la Liga se establece entre las condiciones de elegibilidad, la de no disfrutar los candidatos sueldos del Estado.

A pesar de esta condicion tan expresa y terminante nadie se ha retirado de la Asociacion; prueba evidente de que no son egoistas ni interesadas las miras de los asociados, por lo menos tanto como usted ha llegado á suponer.

Acabará Vd., mi distinguido contrincante, por convencerse de esto, estudiando las bases que á continuacion transcribo, aprobadas en 23 de Junio último por la «Union económico-electoral» é ignoradas tal vez de muchos de mis lectores.

«Base 1.ª El único y exclusivo objeto de llevar á los Municipios, á las Diputaciones provinciales y á las Cortes, representantes totalmente identificados con las aspiraciones de la Produccion nacional, esta Asamblea se organiza bajo el nombre de «Union económico-electoral.»

Podrán ingresar en la «Union», las Asociaciones similares á las aquí congregadas que en lo sucesivo lo desearan si aceptasen su organizacion.»

«Base 2.ª La «Union económico-electoral» protegerá, por to-

dos los medios de que disponga, á los candidatos que acepten y se comprometan á sostener íntegro el programa de aquella, permaneciendo independientes y desligados de sus compromisos políticos respecto de las cuestiones económicas y de normalidad administrativa, cualquiera que sea el aspecto con que se presenten ó fueren planteadas.»

«Base 3.ª Cada Asociacion de las unidas, ó que en adelante se unan, queda en absoluta libertad de accion para aplicar sus procedimientos reglamentarios en apoyo de los candidatos y para proponer solamente aquellos que quepan dentro de las condiciones de los respectivos reglamentos de las mismas.»

«Base 4.ª Una Junta Central, compuesta de dos representantes de cada una de las Asociaciones aquí reunidas, ó que en adelante se adhieran, será la encargada de:

1.º Refundir en uno, con carácter de provisional, los diversos programas de las necesidades generales, de mas importancia, que afectan á la propiedad, á la agricultura, á la industria y á toda manifestacion del trabajo nacional.

2.º Propagar y dar á conocer el fin de la «Union» y las ventajas y conveniencias que resultarán de la puntual y fiel observancia de los acuerdos de la misma.

3.º Resolver cualquier duda ó dificultad que suscitare la ejecucion de lo acordado ó que se acuerde en lo sucesivo, y las reclamaciones á que la materia objeto de la «Union» diese lugar; y

4.º Estimular la accion de las respectivas Asociaciones para que, por los medios legales que estén á su alcance, procuren, fuera del Parlamento, la defensa de estos intereses.»

Fijese Vd. mi buen amigo Cruz en la esencia de estas bases, en el espíritu que las informa, y estará Vd. entonces conforme con ellas y quizás tambien conmigo; por lo menos en una cosa: en que en el estado de abatimiento en que se encuentran todos los ramos de la produccion, por exceso de fiscalizacion y de trabas, y defecto de proteccion, no hay otro medio para salir de este sopor aniquilante, que adoptar pronta y decididamente determinados principios que se impongan á todo gobierno, cualquiera

que sea su significacion y sin atender á su color político.

Desengañese Vd.; el mal es tan grave, que ni Sagasta, ni Cánovas, ni Romero, ni Alonso Martinez, ni Lopez Dominguez, ni Martos, lo pueden, no ya curar; sino ni tan siquiera atajar. Tienen que atender todos ellos, y satisfacer compromisos sin cuento.

Por lo tanto, el único redentor de la Nacion, es el contribuyente mismo. Por esto tiende hoy á asociarse.

E. Adroher.

El hipnotismo aplicado á la política

El *Imparcial* ha publicado con este título un artículo que ha llamado poderosamente la atencion, por cuyo motivo nos creemos obligados á dar cuenta del mismo.

Un reformista impaciente quiere conocer la suerte de su grupo y aplica el hipnotismo á la política. Luego dice el colega:

«El sujeto del experimento tenía en la mano un pañuelo que el presidente del Consejo se había dejado olvidado en una de las Cámaras durante las últimas pasadas sesiones. El doctor, intérprete de los deseos de su amigo, preguntaba con enérgico imperio:

—¿Ves el dueño de ese pañuelo?

—¡Le veo!—contestó el hipnotizado con un suspiro de desahogo, como quien termina larga jornada.

—Penetra en su pensamiento.

—Ya he penetrado.

—¿Qué ves ahora?

—¡Nada!

—Mira bien, mira con atencion...

¿Vas viendo algo?

—Sí; ya percibo alguna claridad.

—¿Descubres el propósito de hacer una crisis?

—Descubro el propósito de hacerla lo más tarde posible; pero tambien el temor de que surja antes de tener preparados todos los elementos para la más conveniente solucion.

—¿Qué elementos son esos?

—La inteligencia con algunos que no están hoy muy á bien con él.

—¿Quiénes son esos?

—Un señor de talla mediana, fornido, entrecano, de fisonomía inteligente...

—Basta. ¡Don Germán Gamazol... Y tiene el dueño del pañuelo esperanzas de conseguir su deseo?

—Tiene, aunque no muy seguras.

—¿Con qué medios cuenta para realizarlas?

—Veo pintarse en su fantasía un decreto con unos números.

—Entendido; la subida del arancel para las harinas... y ¿qué más?

—Veo pintarse en los mismos lóbulos de su cerebro dos carteras. Da la una de ellas á un señor moreno, de bigote y perilla, lentes.....

—¡Bien! ¿Y la otra?

—A otro señor bastante más joven, aunque con el pelo y la barba canosos, fisonomía fina...

—¿Y con quién más espera entenderse el dueño del pañuelo?

—Con un caballero elegantemente vestido, calvo, de aspecto grave, barba gris corrida.

—¿Y qué imágenes acompañan en su fantasía á la de ese caballero?

—¡Están muy confusas!... Tan pronto aparece una cartera como unas credenciales de embajador, pero todo borroso.

—Las esperanzas en esta inteligencia ¿son muy vivas?

—No; se las vé así... como á través de espesa niebla.

—¿Aparece alguna figura tratando de disipar esa niebla?

—Sí; la de un señor grueso, calvo también, con grandes bigotes, lentes y unos ojos que despiden luces.

—¡Están confirmados los trabajos de Castelar para la inteligencia con López Domínguez—exclamó con tono exaltado el reformista!

El doctor le impuso silencio con un gesto, y tomando un guante que del general Cassola estaba sobre la mesa, dirigióse al hipnotizado y se lo hizo coger con la mano izquierda, mientras que le mandaba tener asido con la derecha el pañuelo. Luego preguntóle:

—¿Piensa el dueño del pañuelo en establecer inteligencias con el del guante?

El hipnotizado respiró anhelosamente, cual si estuviera ejecutando un penoso trabajo, y al cabo dijo:

—No.

—¿Qué percibes relacionado con esto?

—Recuerdos de disgustos y afanes anteriores; temores de nuevos afanes y disgustos si una cartera que aparece en la penumbra volviera á la mano que ciñó este guante. Recelos de que la figura unida á esta mano suba demasiado. Seguridad de que otra figura marcial, que sin cesar entra y sale en la fantasía de que estoy, apoderado, habrá de enojarse y hará bambolearse unas poltronas....

—No necesitamos saber más.... Suelta el guante.

El doctor substituyó este objeto con una campanilla rota por el señor Martos siendo presidente del Congreso. A seguida repitió la pregunta sacramental:

—¿Piensa el dueño del pañuelo en ponerse en inteligencia con la persona que hizo muchas veces sonar esa campanilla?

—No.

—¿Qué imágenes y movimiento relacionados con ese señor percibes en el cerebro del primero?

—Memorias de pasados conflictos; certidumbres de conflictos; de nuevos; cuadros de gente furiosamente enojada, revolviéndose contra él; por verle acercarse al personaje de la campani-

lla; creencia en que éste no le serviría para nada útil; mientras que le sería muy costosa su adquisición.

—Vamos á la experiencia definitiva —dijo el doctor encarándose con el reformista su amigo.

Y tomando un retrato del señor Romero Robledo con expresiva dedicatória, púsole en mano del hipnotizado, á quien no sin trabajo hizo dejar la campanilla.

—¿Qué lugar ocupa el original de ese retrato en la mente del dueño del pañuelo?

—Lugar preferente. Su imagen está entre unas nubes extrañas, en parte oscuras, en parte arreboladas, que parecen formadas por cierta admiración y á una especie de paternal cariño.

—Pero ¿se entenderán?

El reformista alentaba apenas, en tanto que el hipnotizado sudaba al contestar á la pregunta. Esta llegó al fin.

—De ninguna manera.

—¿Qué veis relacionado con eso?

—Veo que al aproximarse la imagen del retrato, surgen en el cerebro que explora otras imágenes de personajes que se apartan irritados y toman actitudes hostiles. Veo que una multitud de figuras benévolas que están un tanto separadas hacia la izquierda, cambian su expresión amistosa por la de la ira, y se disponen, en vez de auxiliar, atacar fuertemente llenos de indignación y de recelos. Percibo juicios que fallan como exageradas y costosísimas las condiciones de unión ó de alianza, é inclinan la balanza de un modo tal que de cabeza cae del platillo la figura del retrato.

—¡Basta! ¡Basta!—exclamó el reformista arrancando de manos del hipnotizado el pañuelo de don Práxedes. —Sepamos al menos lo que nos espera por otro lado.

—Ponte en relación con el original del retrato—dijo solemnemente el doctor al sujeto del experimento.—¿Qué percibes en su cerebro? ¿Qué descubres delante de él?

—En el cerebro mucha inquietud, mucha agitación; pero sin dirección precisa; propósitos de no descansar ni dejar descansar á los demás, pero sin objetivo determinado; esperanzas en lo imprevisto, en lo fortuito, en el azar de mil opuestas combinaciones; ilusiones en la debilidad, en la pereza, en la falta de osadía de los demás, confianza ciega en la propia vigilancia y en la propia intrepidez. Delante de él bruma, después oscuridad, más allá tinieblas sin fondo, donde cae, moviéndose siempre, agitándose revolviéndose contra todos y contra todo.

El doctor corrió á socorrer á su amigo el reformista, que también había caído, aunque por fortuna, sobre una butaca. Ni el uno ni el otro oyeron á causa de tal accidente el final de la sesión; mas el hipnotizado seguía anunciando el porvenir.

Correo Nacional

Madrid 25 Agosto de 1889.

Asuntos políticos:

Desde hace algun tiempo no corren vientos favorables para los republicanos llamados de acción.

Así los federales como los zorrillistas

andan metidos en un cisma que va á dar al traste con su desorganizada organización.

Ya hemos dicho, y todo el mundo puede comprobar por los periódicos del partido, que los federales entre sí se tiran á la greña y no respetan ni al señor Pí y Margall.

Los zorrillistas, no andan mejor avenidos.

Estos serán también divididos en dos bandos dentro del Casino del partido. Uno de estos bandos está en posesión del poder, ó sea de la junta directiva, cosa que no agrada al otro, el cual, arguye que días pasados, se nombró nueva junta, á la que debe darse posesión, por mas que alegue, el otro bando, que se eligió ilegalmente.

Los primeros no quieren abandonar las riendas de la administración interior del Casino; y con tal motivo, días pasados se promovió allí un escándalo entre uno y otro bando, que enardeció las pasiones hasta un punto, que, según esta tarde se decía entre la gente que en esto se ocupaba, llegó uno de los individuos á sacar un revólver.

Pasó el conflicto por aquel día; pero calientes las pasiones, y obsecados los combatientes, sucedió lo que era de esperar.

Que ayer mañana á las once dos socios del Casino, llamado uno de ellos, según hemos oído, don Francisco Juson Noguero, se presentaron en el local con objeto de tomar posesión en nombre de la junta directiva, y como el conserje don Pablo Andrea García se opusiera, parece que los socios lo maltrataron de palabra y de obra, hasta el extremo de tener que intervenir los agentes de la autoridad, que condujeron á los agresores á la prevención.

Después se dió conocimiento de los hechos al gobernador, y como esta autoridad tenía ya en su poder reclamaciones de los dos bandos pidiendo ambos que se les reconociese su mejor derecho, el señor Aguilera se ha visto precisado á enviar al Casino de la Carrera de San Jerónimo una pareja de orden público y un delegado de su autoridad, para impedir que los socios se reúnan y eviten conflictos, mientras ellos se resuelven cual de las dos opiniones ha de prevalecer.

Esto es, poco mas ó menos, lo que ha pasado ayer en el Casino zorrillista y que ha tenido el privilegio de atraer la atención de las gentes.

También de la carta del Sr. Cánovas al señor conde de Toreno, se ha seguido ayer hablando, por haberse sabido (en España, dado nuestro carácter expansivo, se sabe al fin, todo) que no eran del todo exactas las referencias que el viernes corrieron como más autorizadas.

Hemos oído, que en la carta dice en resumen el Sr. Cánovas:

Que él, en efecto, en una conversación general, expresó en Biarritz, las ideas de conciliación y de atracción, á que hizo referencia *El Estandarte* en su artículo *Transigencias*, pero que no creyó que el conde de Casa-Sedano, las publicara en su periódico, estando por esto, y por la inoportunidad, justificada la desautorización del conde de Toreno.

Que habiéndose lamentado el señor Romero Robledo de ataques de cierto carácter, formulados contra él por el periódico de San Sebastian *La Union Liberal*, mixto de conservador y fusionista, creyó conveniente escribir al Sr. Romero Robledo censurando dichos ataques.

Que ni las conversaciones que ha tenido con el Sr. Romero Robledo, ni la propia conducta de éste después de sus inteligencias con los señores Martos y Cassola, autorizan la creencia de que vaya á reintegrarse en el partido conservador (siendo también razonables las declaraciones que sobre el particular ha publicado *El Correo de Andalucía*, atribuidas al Sr. Silvela); pero que si las circunstancias hicieran necesaria alguna concentración de fuerzas, en este caso, y antes de tomar acuerdo alguno, añade el señor Cánovas que consultaría con sus amigos.

Esta es la sustancia, según hemos oído, de la carta del Sr. Cánovas, que no ha satisfecho del todo, á varios de sus amigos de Madrid; y que aparte de esto, confirma que *El Estandarte*, no inventó lo que dijo y lo que predicó.

El señor ministro de la Gobernación ha firmado ayer tarde la conveniente real orden enviando al Consejo de Estado el expediente sobre el Ayuntamiento de Madrid.

El expediente se envía con carácter de urgente, y para que informe en pleno el Consejo de Estado.

La reunión en pleno, deducidos los 11 consejeros de lo Contencioso, exige tan solo la concurrencia de 12 consejeros, por hacer mayoría este número.

Crónica general

Según se nos ha dicho, anteayer fué públicamente puesto como chupa de domine en Rosas, por un amigo y pariente suyo según se dice, el ex-ministro D. Francisco Suñer y Capdevila. Si nuestros informes son exactos el origen de la cosa fué por cuestión de céntimos.

No dudamos que quien tanto ha velado por los intereses públicos mostrándose asaz aficionado á las denuncias, no dejará pasar ocasión tan oportuna de llevar á los tribunales á quien tan contundente como públicamente le calificó según tenemos entendido.

Pero á veces esos seres cuya sensibilidad es extremada, tratándose de lo ageno, en las cuestiones propias tienen un epidermis casi insensible.

—Sin que afortunadamente haya empeorado su delicado estado, el sábado por la noche fué viaticada, por haberlo ella pedido, nuestra distinguida amiga la señora doña María de Quintana.

Ayer seguía relativamente más aliviada, habiendo pasado la noche más tranquila que la anterior.

—A las 9 de la noche de hoy, el tan aplaudido quinteto celebrará otro de sus tan amenos conciertos en el Café Restaurant de Vila bajo el siguiente programa:

1.º Sinfonía Alchester, Gluk. Segundo, Fantasía de clarinete L.º Afri-

cana, Meyerbeer. 3.º Tercetto segundo acto de la ópera Lucrecia Borgia, Donizetti. 4.º Fantasía violín Dinorah, Meyerbeer. 5.º Pokpurri Martha, Flo-tow. 6.º Marcha Turca, Mozart.

Como en todos podemos asegurar un lleno en aquel acreditado establecimiento.

—El número 1835 ha sido el agraciado en el sorteo del cordero, verificado por los pobordes de las Ramblas de la Libertad y Alvarez, en la noche del pasado domingo.

—Con una numerosa y distinguida concurrencia se celebró el pasado domingo el baile de la Sociedad *La Odalisca* ejecutando la órquesta del señor Pibernus escogidas composiciones musicales.

—De nueve á once de la noche de hoy se tocarán en la calle de la Platería sardanas largas en obsequio á su patron San Agustín, cuya festividad celebra hoy la Iglesia Católica.

—De resultas de una riña tenida el domingo entre varios sujetos, resultaron dos con algunas heridas, las que según dictámen facultativo no revisiten ninguna gravedad.

Los contendientes fueron detenidos por los agentes de la Autoridad.

—A causa de la diminuta lluvia que cayó al anochecer del domingo, no tocó la música en el paseo de la Rambla, siendo por lo tanto muy escasa la concurrencia que en el mismo se notó.

—Ha sido nombrado catedrático de dibujo de esta ciudad don Antonio Graner.

—En Málaga se celebró el otro día el enlace de una hermosísima joven hebrea con un joven de la misma raza residentes ambos accidentalmente en aquella población.

La ceremonia, á la cual asistieron como testigos doce individuos, uno por cada llamamiento de la Ley de Dios, consistió en lo siguiente: el rabbi ó sacerdote hebreo, que fué expresamente de Melilla para casar á los jóvenes, dió lectura de los libros sagrados, instruyendo á los novios sobre las obligaciones que contraían, y las responsabilidades pecuniarias del marido si algún día abandonaba á su mujer; después los cubrió con un manto de raso blanco y les ofreció una copa, en la que bebieron los dos amantes, después de haberla arrojaron al suelo, y los vidrios los repartieron entre los invitados.

Además el novio colocó sobre el dedo de la novia el anillo nupcial.

Vestia la desposada un riquísimo traje de raso blanco con listas encarnadas, y ceñían sus brazos dos aretes, uno de oro y otro de plata.

El *lunch* se componía de *resoli*, berengenas en dulce, naranjas y otras frutas predilectas de los hebreos.

—*El rayo de la torre Eiffel*.—Como saben nuestros lectores por haber adelantado el telégrafo la noticia, el día 21 cayó un rayo sobre la famosa torre.

He aquí algunos detalles:

El fenómeno se produjo á las 9:45 de la noche. Todas las personas que se hallaban en la torre declaran unánimemente que sintieron algo así como la conmoción de un choque violento. M. Foussat, jefe del servicio eléctrico que se encontraba en una de las plataformas, vió caer gotas de

metal que parecían provenir de la fusión del extremo de cobre de uno de los pararrayos. El guardián del faro que estaba en la plataforma situada cerca de la bandera, se vió envuelto durante algunos minutos en una nube blanquecina muy opaca, en donde se reflejaba la luz del faro, con intensidad bastante para poder leer.

Los ingenieros de la torre están adquiriendo noticias de todo el personal de la torre, con objeto de estudiar detenidamente este fenómeno.

LA EQUITATIVA

Sociedad de socorros mútuos sobre la vida establecida en los Estados Unidos y fundada en 1859 con sucursales en España y Portugal.

Su comisionado en Gerona y su partido, don Joaquín Ordeig y Casas, procurador de los tribunales.

MARIA MONTES EN LISBOA.

¡Ay, infeliz de la que nace hermosa! Si María Montes fuera una actriz y nada más que una de tantas actrices; si no tuviera unos ojos muy gitanos y una boca de piñon, y en fin, si no fuera *tentadora como ó peccado*—según expresión de un colega portugués,—no habría tenido que lamentar el percance que hace tres noches le ocurrió en el *Colyseu* de Lisboa.

Estaba nuestra compatriota cantando el tango del *Certámen Nacional* con la gracia y escésiva intención que sabe hacerlo, cuando se inició en un grupo de espectadores del paraiso una *pateadura*, que no llegó á prosperar merced á los aplausos nutridos con que fué sofocada por el público imparcial.

Desde luego se conoció que la hostilidad de los *pateadores* obedecía á una intriga, con la cual *O' Reporter* traza el croquis de un drama en dos cuadros, titulando el primero *Amor y despecho*, y el segundo *Venganza y fiasco*.

Sin duda el público señaló como instigador de la *pateadura* á un señor llamado D. Eduardo Braga, cuando este se ha creído en el caso de dirigir una carta á *O Tempo* desmintiendo el rumor.

O Tempo ha publicado la carta, pero añadiendo por su cuenta estos comentarios:

«No fué el Sr. Eduardo Braga, el amante despechado que mandó *patear* á María Montes. Perfectamente.

Pero Vd. recordará que hubo un hombre, señor Eduardo Braga, que durante algun tiempo, atestó de ramos y flores el camarín de la artista, prodigó elogios á su gracia y á su belleza, y acabó por revelar, ya con palabras dulces, ya con miradas tiernas, toda la escala de los sentimientos desde la pasión ardiente de Romeo, hasta los celos feroces de Otello. Y ese hombre, Sr. Eduardo Braga, en vez de, en un momento de alucinación, tirar el puñal y clavarlo en el pecho de la ingrata, prefiere ir al teatro y organizar contra su amada una tremenda *pateadura*.

¿No fué el Sr. Eduardo Braga quien así procedió? Tanto mejor.

¡Infeliz del que haya sido! Tiene el corazón torturado por el desdén de la mujer amada; perdió el dinero que

gastó en ramos; perdió las miradas tiernas y las frases dulces; perdió, en una palabra, el tiempo, para quedarse luego chupándose el dedo.

¡Está bien castigado!»

Tal vez imaginaron los vehementes lusitanos que todo el monte era orégano, y de ahí la irritación del chasqueado Otello, que quiso vengarse por los piés.

No se ofenda, el portugués por el desvío de nuestra compatriota, á quien es natural que no agraden los extranjeros, siendo ella, como es, muy española.

EL TRABAJO

Como reanudación al epígrafe que encabeza este artículo del número 1.313 de fecha 21 del corriente, desde la aparición del hombre en el mundo, y la necesidad de trabajar incesantemente para comer el pan con el sudor de su rostro; definimos ya sus distintas formas, variaciones y accidentes hasta nuestros días.

Falta pues, el incesante trabajo de leyes físicas y químicas, hasta la formación de la corteza terrestre en que habitamos; puesto que, dicha causa que lo motiva, cuando, como y de que manera se formó, ni en cual de los cuatro períodos ó épocas principales del planeta en que habitamos, hizo mención de punto tan importante en aquel artículo.

En efecto, trabaja también la naturaleza, en este inmenso globo achatado por los polos y cuyo radio medio alcanza hasta unos 6,300 kilómetros, suspendido en el espacio; y, acerca de cuyas leyes, no es posible en este momento enumerar.

Todos, ó la mayor parte sabemos, gira este sin cesar al rededor del sol, con un rápido movimiento de traslación y de rotación al rededor de un eje figurado: y, que pasando por el centro, termina en los polos.

Ni, sobre su forma, ni sobre sus movimientos, cabe la menor duda.

Sobre la serie de variaciones que en una sucesión de siglos ha ido modificándose hasta la forma en que se nos presenta, todavía disputan los geólogos las causas del estado actual.

Disputáronse por largo tiempo, Platonianos y Neptunianos, considerando al fuego unos, al agua otros.

Escuelas conciliadoras daban participación á entrambos agentes.

Físicos respetables en nuestros días creen haber encontrado un cuarto radio ó supra-gaseoso de existencia para los cuerpos en el que modifican notablemente todas sus manifestaciones de los ante llamados fluidos imponderables. *Calórico, lumínico, eléctrico y magnético*.

Fuerza, puede llamarse por seguro, estos cuatro fluidos con sus variadas manifestaciones cuya unidad, fuerza, seversiblemente en el mundo físico, parece ser demostrada.

Estos principios incontestables unos á punto de demostración otros, serán acaso base de nuevas teorías sobre el origen y transformaciones de nuestro globo terraqueo.

Sin embargo, de cualquiera manera que sea, si bien podrán ser focos de luz que iluminen y expliquen la

teoría universalmente aceptada, no por eso será posible que la destruyan y modifiquen en su esencia.

Materia, esencialmente inerte, no pudo crearse así propia, ni tener una existencia anterior á toda causa.

Tubo pues que ser formada en cualquiera de los tres estados que hoy la conocemos, acaso en ese cuarto que empieza adivinarse hasta que agentes extraños empezaron á modificarla pareciendo evidente la unidad de las fuerzas físicas.

Luego la fuerza y la materia, trabajando con titánicos esfuerzos, es decir, con vivísimas combustiones producidas por las reacciones químicas, obrando aquella sobre esta, se imagina, no solamente la formación de nuestro planeta, sino á todos los que pueblan el firmamento.

Dedúcese pues, que, trabajando estas reacciones químicas á que darían lugar la fuerza obrando sobre la materia, tuvo que ser la transformación de la fuerza, en calor y la de este, llevar la materia al estado gaseoso, sino lo estaba, el que debió dar lugar á nuevas reacciones y nuevos desprendimientos de calor y también á enfriamientos ocasionados por mezclas frigoríficas y por la *radiación* que á su vez produjeron condensaciones.

Resulta pues, que el principio del mundo, debió ser una masa gaseosa y ardiente de gran densidad, formada por la reducción al estado gaseoso de todas las sustancias que forman al Universo, incluso las que hoy no se consiguen ni aun liquidar en las mas altas temperaturas que puede percibir el hombre.

Lentamente y en la sucesión de los siglos, las reacciones químicas debieron irse aproximando á su equilibrio por la unión de sustancias más afines é inmediatas, disminuyendo la energía de esta poderosa y acaso única causa de la manifestación calor, empezando á hacerse más sensibles los efectos del enfriamiento producido por la radiación, esto es, la condensación y contracción de la masa gaseosa, contracción que, reduciendo su inmenso volumen, la obligó á dividirse al rededor de varios núcleos más densos por estar ya liquidados ó próximos á liquidarse, produciendo con esta reparación la materia aun gaseosa, el origen de la multitud de astros que hoy brillan en el firmamento.

— L. C. —

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY.

San Agustín ob.

SANTO DE MAÑANA

La Degollación de San Juan Bautista.

— — —

Cuarenta Horas.

Están en la Iglesia del Cármen.

En los domingos durará la exposición siete horas, á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes: y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

Tip. de A. Nugué.—GERONA.

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitations del corazon, síncope, cólicos nerviosos, obstrucciones viceruales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y anquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sujetos de una complexion delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 48 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curacion 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona. Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Píldoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de esas Píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en la menstruacion y demás enfermedades crónicas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos recomendados eficazmente el EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCAMA COMPUESTO DEL DR. CASASA.

Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

Dr. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitucion, esquina á la calle Jaime I, Barcelona.

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

ACCIDENTES

Convulsiones, insomnios, etc.

EPILEPSIA

(Mal de San Pau)

COREA (baile de san Vito)

y toda clase de

ENFERMEDAD NERVIOSA

se cura radicalmente usando la

POCION ANTI-EPILEPTICA DEL DOCTOR SANMIGUEL

Unico medicamento en su clase premiado en la Exposicion Universal primera de España certificado por distinguidos facultativos ;;Acreditano miles de curaciones!!!

DEPOSITO GENERAL

BOTICA DE LA CORONA GIGNAS 5 BARCELONA

PIDANSE PROSPECTOS

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flugos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores para curar los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen vénereo ó sifilitico y las producidas por el mercurio 24 reales. botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona. Los pedidos han de dirigirse á Borrell hermanos, Asalto 52.—Barcelona.

SEÑORAS EMBARAZADAS

Los Parches de Sta. Rita evitan el ABORTO y aseguran un feliz parto.—Botica de la Corona, Gignás 5—Barcelona.—En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

VERDADERO FRASCO DE SALUD DEL DR. FRANK

VENERABLES GRAINS de Santé du docteur FRANK

Aperitivos, Estomacales, Eurgásticos, Purgativos

Contra la Falta de Apetito el Estreñimiento, la Jaqueca los Váridos, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 4 ó 5 grains

Noticia en cada caja

Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES.

Paris, Jarnais Leroy y principals P.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS



de la Abadía de SOULAC (Gironde) Prior Dom MAGUELONNE 2 MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO POR EL PRIOR EN 1373 Pedro BOURSAUT

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y limpia de los dientes un blanco perfecto. »

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalandoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Elixir 250, 50, 10; Polvo 175, 250, 75; Pasta 175, 250;

Elixir el 1/2 lit. 14; Litro 23.

Casa fundada en 1807

Agente General: **SEGUIN BOURSAUT** Rue Burgane, 3

Deposito en todas las buenas Perfumarias Farmacias y Droguerías.

JAME PADROSA 43 BALLESTERIAS 45.

Camas de Hierro y Madera

y SOMIERS á plazos desde 50 cs. semanales

VINOS Y JARABES

de DESPINOY

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINCY y C^{ia}, 9bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial garantía de la Unión de Fabricantes.

DEPOSITO GENERAL: Farmacia de la Estrella-7, Fernando VII: Barcelona